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Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento 
do cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

	� este caderno de prova.
	� um cartão-resposta que contém o seu nome, número 
de inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

	� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
	� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!
	� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante  
a realização da prova.

	� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas 
diferentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma  
delas constitui a resposta correta em relação ao  
enunciado da questão.

	� A interpretação das questões é parte integrante da  
prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

	� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno  
de prova completo e o cartão-resposta devidamente  
preenchido e assinado.

4 de fevereiro

14 às 17h30

45 questões

3h30 de duração*



.
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Língua Portuguesa	 10 questões

Texto 1

Diferentemente dos candidatos ao cargo executivo 
de prefeito, os quais são considerados candidatos 
majoritários, os interessados nos cargos de vereador 
são candidatos proporcionais. Segundo o TSE (Tri-
bunal Superior Eleitoral), na eleição para os cargos 
proporcionais não são eleitos, necessariamente, os 
candidatos que conseguem obter a maioria dos votos. 
Depende-se de cálculos específicos, os quocientes 
eleitoral e partidário, conforme determina o Código 
Eleitoral brasileiro. O quociente eleitoral é o resultado 
da divisão do número de votos válidos no pleito 
(todos os votos contabilizados, excluídos brancos e 
nulos) pelo total de lugares a preencher em cada par-
lamento, isto é, em cada câmara municipal, no caso de 
vereadores. Após a realização do quociente eleitoral 
(número de votos por cadeira do legislativo), calcula-
-se o quociente partidário, o qual determinará a quan-
tidade de candidatos que cada partido ou coligação 
terá na câmara. Para isso, divide-se o número de votos 
que cada partido/coligação obteve pelo quociente 
eleitoral. Assim, como aponta o TSE, quanto mais 
votos as legendas conseguirem, maior será o número 
de cargos destinados a elas. Os cargos devem ser 
preenchidos pelos candidatos mais votados de par-
tido ou coligação, até o número apontado pelo quo-
ciente partidário. Por isso, muitas vezes, estranha-se 
por que algum candidato com certa notoriedade ou 
visibilidade mais destacada (muito bem votado) não 
tenha conseguido se eleger, em detrimento de outro, 
menos conhecido e menos votado. A resposta poderia 
estar no fato de que o primeiro (embora mais votado) 
seria de um partido e coligação que não alcançou o 
quociente eleitoral, diferentemente do segundo que, 
por conta de sua coligação, foi “puxado” para dentro, 
sendo eleito.

RIBEIRO, Paulo Silvino. Disponível em: https://brasilescola.uol.com.
br/politica/funcoes-vereador.htm. Acesso em: 08 de nov 2023. 
Fragmento adaptado.

1.  Sobre o texto 1, é correto o que se afirma em:

a.	 SQUARE	 Para ser eleito, o candidato a vereador não 
precisa ser o mais votado, mas deve ter obtido, 
no mínimo, 10% dos votos individualmente.

b.	 SQUARE	 Se a vaga de vereador depende do quociente 
eleitoral, então a chance de se eleger é direta-
mente proporcional ao número de candidatos.

c.	 Check-square	 O quociente eleitoral equivale ao número de 
votos válidos na eleição dividido pelo número 
de vagas para preencher no parlamento.

d.	 SQUARE	 Nas eleições municipais, o candidato vencedor 
na eleição majoritária terá sempre a maior ban-
cada de vereadores eleitos. 

e.	 SQUARE	 Ser um vereador da oposição significa que ele 
sempre se posicionará contra as medidas pro-
postas pelo prefeito ou pelos partidos da base 
de apoio.

2.  Assinale a frase em que ocorre um pronome 
demonstrativo com função coesiva anafórica, isto é, 
que retoma algo dito antes no texto 1.

a.	 Check-square	 “Para isso, divide-se o número de votos que 
cada partido/coligação obteve pelo quociente 
eleitoral.”

b.	 SQUARE	 “Os cargos devem ser preenchidos pelos candi-
datos mais votados de partido ou coligação, até 
o número apontado pelo quociente partidário.”

c.	 SQUARE	 “Depende-se de cálculos específicos, os quo-
cientes eleitoral e partidário, conforme deter-
mina o Código Eleitoral brasileiro.”

d.	 SQUARE	 “Os cargos devem ser preenchidos pelos candi-
datos mais votados de partido ou coligação, até 
o número apontado pelo quociente partidário.”

e.	 SQUARE	 “Após a realização do quociente eleitoral 
(número de votos por cadeira do legislativo), 
calcula-se o quociente partidário, o qual deter-
minará a quantidade de candidatos que cada 
partido ou coligação terá na câmara.”
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3.  Sobre a frase “Por isso, muitas vezes, estranha-se 
por que algum candidato com certa notoriedade ou 
visibilidade mais destacada (muito bem votado) não 
tenha conseguido se eleger, em detrimento de outro, 
menos conhecido e menos votado”, é correto o que se 
afirma em:

a.	 SQUARE	 A partícula “se” tem igual função sintática em 
“estranha-se” e em “se eleger”.

b.	 Check-square	 Na frase ocorrem adjetivos aos quais foram 
atribuídos grau comparativo de superioridade 
ou grau comparativo de inferioridade.

c.	 SQUARE	 No sintagma “estranha-se por que algum can-
didato”, o termo sublinhado é uma conjunção 
subordinativa causal e, por isso, deve ser rees-
crita como “porque”.

d.	 SQUARE	 Os substantivos “notoriedade” e “visibilidade” 
são formados por derivação e, em ambos, ocor-
rem três sufixos.

e.	 SQUARE	 Trata-se de um período composto por três 
orações e uma delas é subordinada adverbial 
consecutiva.

4.  Assinale a frase correta quanto à pontuação.

a.	 SQUARE	 Como se sabe, os legislativos têm à disposição 
os Tribunais de Contas, que podem ser da 
União, dos Estados ou até dos Municípios que 
auxiliam na função fiscalizadora.

b.	 SQUARE	 De acordo com a legislação eleitoral para o 
cálculo de votos para a eleição de vereador têm 
importância conceitos como: quociente eleito-
ral, quociente partidário, médias, sobras, dentre 
outros.

c.	 SQUARE	 Na câmara municipal (também chamada de 
câmara de vereadores), e em conforme com a 
lei os projetos, emendas e resoluções têm de 
passar por comissões, para serem votados no 
plenário. 

d.	 SQUARE	 Além disso precisa ter nacionalidade brasileira, 
ser alfabetizado, estar em dia com a Justiça Elei-
toral, ser maior de 18 anos e caso seja homem 
ter certificado de reservista.

e.	 Check-square	 No entanto, no afã pela conquista de votos, não 
apenas se fala demais, mas se prometem absur-
dos, como se veem nas eleições para vereador 
a cada quatro anos.

5.  Assinale a alternativa correta quanto à acentuação 
gráfica e outras normas ortográficas.

a.	 SQUARE	 A prática descricionária do agente público deve 
evitar o oprobrio, a caracterização de favore-
cimento ou de tendenciosidade ao po-la em 
prática.

b.	 SQUARE	 Com vista a tipificar a má-fé, é preciso suscitar 
os aspectos que possam caracterizá-la, evi-
tando que pretenções se digladiem e que omis-
sões façam prosperar previlégios.

c.	 SQUARE	 O defensor do direito não deve enxergar obs-
táculos à persecussão de metas saneadoras, 
agindo sempre objetivamente para afastar 
impecilhos.

d.	 Check-square	 Em razão da superveniência da sentença na 
ação originária, mantém-se o despacho que 
extingue o mandado de segurança, e, por con-
seguinte, cassa a liminar antes deferida.

e.	 SQUARE	 O direito à divergência assiste a todos, e não 
há mau nenhum em defender as próprias con-
vicções, por mais exêntricas que pareçam, sem 
condescender.

6.  Assinale a alternativa correta quanto à regência 
verbal e nominal.

a.	 Check-square	 Na audiência, preste atenção às perguntas, 
diga a verdade, mas limite-se àquilo que lhe 
perguntarem.

b.	 SQUARE	 Contatei de que é elevado o preço das merca-
dorias importadas e, por isso, só é acessível à 
pessoas abastadas.

c.	 SQUARE	 Quando se aproximava a tarde, logo depois do 
almoço, a moça ia a padaria, para, às três horas, 
voltar à casa e passar as roupas à ferro de carvão.

d.	 SQUARE	 Visando à realização pessoal, profissionais 
escolhem a dedo aonde trabalhar, priorizando 
às empresas com atuação social e programas 
ambientais.

e.	 SQUARE	 Referia-se à atitudes de mães insensatas que, 
na verdade, levam as filhas a depressão e a uma 
instabilidade emocional.
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10.  Assinale a alternativa correta.

a.	 SQUARE	 Preâmbulo é a parte do ato que resume o con-
teúdo do ato normativo para permitir, de modo 
objetivo e claro, o conhecimento da matéria 
legislada.

b.	 SQUARE	 Portarias são atos administrativos de compe-
tência exclusiva do Chefe do Executivo, destina-
dos a prover as situações gerais ou individuais, 
abstratamente previstas, de modo expresso ou 
implícito, na lei.

c.	 SQUARE	 Ata é o instrumento (fórmula) de que se utiliza 
a Administração para tornar público fato que 
deve ser de conhecimento das pessoas nela 
mencionadas, bem como outros assuntos de 
interesse público.

d.	 Check-square	 Em um texto normativo, até o artigo nono 
(art. 9º), deve-se adotar a numeração ordinal 
sem ponto final ou travessão; a partir do artigo 
dez, emprega-se a numeração cardinal corres-
pondente, seguida de ponto final (art. 10.).

e.	 SQUARE	 A 3ª Edição do Manual de Redação da Presidên-
cia da República (BRASIL, 2018) estabeleceu o 
emprego de somente dois fechos para todas as 
modalidades de comunicação oficial: “Respei-
tosamente” para autoridades da mesma hierar-
quia ou inferiores e “Atenciosamente” para auto-
ridades de hierarquia superior ou estrangeiras.

Noções de Informática	 5 questões

11.  O sistema operacional Windows possui alguns 
programas utilitários bastante úteis, tais como o Win-
dows Explorer, Ferramenta de Captura, Bloco de Notas.

Assinale a alternativa que indica corretamente a fun-
ção da Ferramenta de Captura.

a.	 SQUARE	 Permite a digitalização de documentos físicos.
b.	 Check-square	 Permite copiar palavras ou imagens de toda ou 

parte de sua tela de computador.
c.	 SQUARE	 Possibilita a captura do controle de um compu-

tador para acesso remoto.
d.	 SQUARE	 Permite capturar as impressoras da rede e enviar 

um documento para imprimir em uma delas.
e.	 SQUARE	 É utilizada para auxiliar no processo de login 

por reconhecimento facial.

7.  Assinale a frase correta quanto à concordância 
nominal e verbal.

a.	 SQUARE	 Para aumentarem os ganhos operacionais, é 
necessário menas despesas e mais eficiência.

b.	 SQUARE	 Além de comprar bastante temperos, tu traz tre-
zentas gramas de camarão para fazer o molho.

c.	 Check-square	 Estudou muito, mas tinham sido insuficientes 
aquelas leituras, visto que lhe restavam, ainda, 
algumas dúvidas.

d.	 SQUARE	 Aliado a isso estão as baixas condições sócias-e-
conômicas do povo que aumenta a subnutrição 
e as doenças.

e.	 SQUARE	 De acordo com o contador da prefeitura, 
devem haver mais de quinhentos contribuintes 
que não estão quite com o fisco.

8.  Analise as frases abaixo:

	� Ele (reaver) alguns documentos.
	� Se tu (ver) o Jonas, (avisar)-lhe que o paga-

mento será feito amanhã.
	� Fui eu que (fez) o churrasco.
	� Se você (saber) de alguma novidade, 

(telefonar)-me.
	� Se o Presidente da Câmara de Vereadores 

(intervir), conseguiremos o alvará.

Assinale a alternativa que substitui corretamente as 
formas verbais dos parênteses das frases.

a.	 SQUARE	 reaviu • veres • avisa • fazi • saber •  
telefone • intervir

b.	 Check-square	 reouve • vires • avisa • fiz • souber •  
telefone • intervier

c.	 SQUARE	 reviu • veres • avise • fiz • saber •  
telefone • intervier

d.	 SQUARE	 reaveu • veres • avisas • fez • souber •  
telefona • intervir

e.	 SQUARE	 reaveu•  vires • avise • fez • saber •  
telefona • intervir

9.  Analise a frase abaixo:

Vossas Senhorias              ter a certeza de que  
             avisos serão transmitidos a todos os 
que              devem obediência.

Assinale a alternativa que completa corretamente as 
lacunas da frase.

a.	 Check-square	 podem • seus • lhes
b.	 SQUARE	 podem • seus • vos
c.	 SQUARE	 podem • vossos • vos
d.	 SQUARE	 podeis • vossos • vos
e.	 SQUARE	 podeis • vossos • lhes
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12.  As cópias de segurança (ou backups) devem ser 
realizadas de tempos em tempos para resguardar os 
dados.

Assinale a alternativa correta com relação à frequência 
com que as cópias de segurança devem ser realizadas.

a.	 SQUARE	 As cópias de segurança devem ser feitas sem-
pre que o meio de armazenamento apresentar 
suspeitas de desgaste.

b.	 SQUARE	 A frequência da geração das cópias de segu-
rança deve ser a mesma da atualização dos 
sistemas principais: se o sistema é atualizado 
diariamente, então deve ser diária.

c.	 SQUARE	 As cópias de segurança devem ser realizadas 
sempre aos finais de semana para garantir que 
todos os dados da semana sejam salvos.

d.	 Check-square	 A frequência da geração das cópias de segu-
rança deve refletir os requisitos de negócio da 
organização.

e.	 SQUARE	 A frequência da geração das cópias de segu-
rança devem seguir as atualizações do sistema 
operacional para que, em caso de problema, 
seja restaurada uma versão atualizada do 
mesmo.

13.  Um modelo de serviço baseado na Computação 
em Nuvem é o PaaS – Plataforma como Serviço (Plata-
form as a service), o qual oferece aos usuários, através 
da internet, recursos de software e hardware necessá-
rios para o desenvolvimento de um site ou aplicativo.

Assinale a alternativa que contém uma característica 
correta deste modelo.

a.	 SQUARE	 No modelo PaaS, os usuários gerenciam aplica-
ções, dados, tempo de execução e middleware.

b.	 Check-square	 No modelo Paas, o usuário fornece apenas os 
dados e as aplicações que serão rodados na 
plataforma.

c.	 SQUARE	 No modelo Paas, não é necessário comprar o 
software, pois o programa é contratado por 
meio de assinaturas que dão permissão de 
acesso.

d.	 SQUARE	 A manutenção, a operação e a configuração de 
todos os recursos são de responsabilidade do 
usuário.

e.	 SQUARE	 No modelo PaaS, é fornecida uma equipe para 
desenvolver aplicações personalizadas para 
rodar na plataforma.

14.  Existem algumas ações que podem ser executa-
das com o intuito de proteger o computador contra 
vírus e outras ameaças.

Assinale a alternativa correta com relação ao Firewall 
e como ele pode auxiliar na proteção do computador 
contra ameaças virtuais.

a.	 SQUARE	 É possível utilizar o Firewall para gerenciar suas 
senhas, evitando a repetição da mesma senha 
em vários sites ou a utilização de senhas fracas.

b.	 SQUARE	 Um firewall verifica o endereço do remetente 
de um e-mail para garantir sua segurança.

c.	 SQUARE	 É possível configurar o Firewall para prover 
uma privacidade de navegação para o total 
rastreamento de dados dos sites visitados.

d.	 Check-square	 Usar um firewall pode alertar sobre atividades 
suspeitas caso um vírus ou worm tente se 
conectar ao computador.

e.	 SQUARE	 O Firewall garante que nenhum vírus irá infec-
tar o sistema operacional e o antivírus garante 
que nenhum vírus vai infectar os outros progra-
mas do computador.

15.  A Lei Geral de Proteção de Dados, conhecida 
como LGPD, está em vigor desde setembro de 2020. 
O intuito dessa norma é garantir que instituições 
nacionais e entidades estrangeiras com sede no país 
tenham mais cuidado ao manipular os dados pessoais.

Assinale a alternativa que apresenta uma das sanções 
possíveis para a empresa que descumprir as diretrizes 
desta lei.

a.	 Check-square	 Limitação parcial ou total das atividades rela-
cionadas ao manuseio de dados.

b.	 SQUARE	 Bloqueio, eliminação ou suspensão por até seis 
meses das atividades da empresa.

c.	 SQUARE	 Multa simples, no valor de R$ 7.200,00, para 
cada pessoa física envolvida no vazamento de 
dados pessoais.

d.	 SQUARE	 Indenização das pessoas que tiveram seus 
dados vazados, no valor de até 2% do fatura-
mento da empresa — limitada a R$ 50 milhões.

e.	 SQUARE	 Multa diária, no valor de R$ 2.700,00, por CPF 
que tenha seus dados tratados de forma inde-
vida, desde o dia de constatação do problema, 
até o dia em que a situação for regularizada.
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Conhecimentos Específicos	 30 questões

16.  Analise o texto abaixo.

O que é auditoria interna? Qual o foco de atuação 
da auditoria interna no setor público?

A atividade de auditoria interna no setor público, para 
assegurar o desempenho de suas funções alinhadas à 
sua missão de agregar valor à Administração Pública 
e contribuir para o aperfeiçoamento dos processos 
de governança, gerenciamento de riscos e controles 
internos, deve ter como escopo a avaliação e consul-
toria da gestão, com foco nos riscos que impactam os 
objetivos da organização da qual faz parte.

Fonte: https://cge.mg.gov.br/auditoria-interna-governamental/o-
que-e-controle-interno - 24 de abril de 2023

Com base no texto acima e a respeito dos conheci-
mentos sobre auditoria interna é correto afirmar:

a.	 SQUARE	 Quando a auditoria interna no setor público for 
realizada com o uso de questionários estrutura-
dos, então eles devem ser previamente aprova-
dos pelo órgão central de controle externo, de 
modo que haja padronização entre os processos 
aplicados para a identificação de inconsistências.

b.	 Check-square	 A auditoria interna deve assessorar a adminis-
tração da entidade no trabalho de prevenção 
de fraudes e erros, obrigando-se a informá-la, 
sempre por escrito, de maneira reservada, sobre 
quaisquer indícios ou confirmações de irregula-
ridades detectadas no decorrer de seu trabalho.

c.	 SQUARE	 A missão de contribuir para o aperfeiçoamento 
dos processos de governança, gerenciamento 
de riscos e controles internos, está relacionada 
com a obrigação da auditoria interna elaborar e 
publicar as demonstrações contábeis da orga-
nização da qual faz parte.

d.	 SQUARE	 A atividade de auditoria interna no setor público 
integra um sistema central de gerenciamento de 
riscos e garantia de integridade, subordinada ao 
tribunal de contas (ao qual é vinculada), criada 
para agregar valor e aperfeiçoar os processos e 
operações de uma organização.

e.	 SQUARE	 Em razão do escopo e objetivos da auditoria 
interna no setor público, não é admitido que 
sejam empregadas técnicas de amostragem 
para a determinação da extensão de um teste 
de auditoria ou um de método de seleção de 
itens a serem testados.

17.  Considere a seguinte situação hipotética:

Um município firmou contrato de financiamento e 
obteve empréstimo com a Agência de Fomento do 
Estado de Santa Catarina S.A. (BADESC) para a amplia-
ção da rede de tratamento de efluentes. Como o valor é 
relevante e está registrado no passivo do balanço patri-
monial do município, na execução dos seus trabalhos, 
um auditor enviou documento ao BADESC solicitando a 
confirmação do montante devido pelo município.

Nesse caso, o auditor aplicou o procedimento de audi-
toria conhecido como:

a.	 Check-square	 Circularização.
b.	 SQUARE	 Materialização.
c.	 SQUARE	 Instrumentalização.
d.	 SQUARE	 Monitoramento.
e.	 SQUARE	 Securitização.

18.  As diárias são despesas orçamentárias decorren-
tes de pagamentos realizados a servidor público que, 
a serviço, afastar-se de sua sede em caráter eventual 
ou transitório para outro ponto do território nacional 
ou para o exterior. São destinadas a indenizar as par-
celas de despesas extraordinárias com alimentação, 
pousada e locomoção urbana do servidor público 
estatutário ou celetista.

No decorrer de seus trabalhos, um controlador interno 
identificou que durante cinco meses do exercício 
financeiro, os pagamentos das despesas com diárias 
do poder legislativo de um município foram incorreta-
mente contabilizadas no grupo de despesa de Pessoal 
e Encargos Sociais (e não no grupo de despesa de 
Outras Despesas Correntes).

Como o valor é relevante, o controlador interno apon-
tou em seu relatório que:

a.	 SQUARE	 O total do ativo está superavaliado.
b.	 SQUARE	 O total do passivo está subavaliado.
c.	 SQUARE	 As reservas orçamentárias do patrimônio 

líquido foram reduzidas.
d.	 SQUARE	 As contas contábeis de natureza da informação 

orçamentária estão superavaliadas.
e.	 Check-square	 Não houve impacto no resultado patrimonial 

do exercício.



Página 8

Câmara Municipal de São Carlos • Concurso Público • Edital 001/2023

CI  Controlador Interno

19.  Na execução de uma auditoria na Secretaria de 
Obras, um auditor fez os registros dos procedimentos 
de auditoria executados, da evidência de auditoria 
relevante obtida e das conclusões alcançadas.

Esses registros são chamados de:

a.	 SQUARE	 Regularidade absoluta ou nota de crédito.
b.	 SQUARE	 Controle de correição ou resultado analítico.
c.	 SQUARE	 Coleta de observações ou certificação de objeto.
d.	 SQUARE	 Materialidade das constatações ou técnica de 

contato.
e.	 Check-square	 Documentação de auditoria ou papéis de 

trabalho.

20.  A respeito dos conhecimentos sobre os tipos 
de parecer do auditor, quando, em circunstâncias 
extremamente raras envolvendo diversas incertezas, 
o auditor concluir que, independentemente de ter 
obtido evidência de auditoria apropriada e suficiente 
sobre cada uma das incertezas, não é possível expres-
sar uma opinião sobre as demonstrações contábeis 
devido à possível interação das incertezas e seu pos-
sível efeito cumulativo sobre essas demonstrações 
contábeis, então o auditor deve:

a.	 SQUARE	 Emitir um parecer com ressalva.
b.	 SQUARE	 Emitir um parecer com opinião adversa.
c.	 SQUARE	 Modificar a forma de apresentação das 

demonstrações contábeis.
d.	 Check-square	 Abster de expressar uma opinião.
e.	 SQUARE	 Atestar a continuidade normal dos negócios da 

entidade.

21.  De acordo com a Constituição Federal, o regime 
próprio de previdência social dos servidores titulares 
de cargos efetivos terá caráter contributivo e solidário, 
mediante contribuição:

1.	 Do respectivo ente federativo.
2.	 De dependentes.
3.	 De servidores ativos.
4.	 De aposentados e de pensionistas.
5.	 Do fundo de estabilização fiscal.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.

22.  O procedimento de auditoria que envolve a exe-
cução independente pelo auditor de procedimentos 
ou controles que foram originalmente realizados como 
parte do controle interno da entidade é chamado de:

a.	 SQUARE	 Correlação.
b.	 SQUARE	 Progressão.
c.	 Check-square	 Reexecução.
d.	 SQUARE	 Perpetuação.
e.	 SQUARE	 Convalidação.

23.  Considere a seguinte situação hipotética:

Simone é servidora pública de um estado da federa-
ção e exerce o cargo efetivo de dentista. Foi candidata 
em eleição majoritária no município de Nova Rovereto, 
sendo eleita e investida no mandato de prefeita.

Nesse caso, de acordo com a Constituição Federal, 
Simone:

a.	 SQUARE	 Havendo compatibilidade de horários, poderá 
acumular a remuneração do cargo de dentista 
com a remuneração do cargo de prefeita.

b.	 SQUARE	 Deverá solicitar exoneração do cargo de den-
tista e passar a receber a remuneração do cargo 
de prefeita.

c.	 SQUARE	 Será licenciada do cargo de dentista, sem remu-
neração, e passará a receber a remuneração do 
cargo de prefeita.

d.	 SQUARE	 Poderá manter a remuneração do cargo de 
dentista e, adicionalmente, receber gratificação 
do cargo de prefeita.

e.	 Check-square	 Será afastada do cargo de dentista, sendo-lhe 
facultado optar pela remuneração do cargo de 
dentista ou de prefeita.

24.  O poder atribuído pela lei ao agente público para 
que ele opte sobre a oportunidade e a conveniência 
de praticar determinado ato administrativo discricio-
nário e escolha o conteúdo desse ato, dentro dos limi-
tes previstos na lei, é conhecido como:

a.	 SQUARE	 Termo de decisão.
b.	 SQUARE	 Modalidade de execução.
c.	 Check-square	 Mérito do ato administrativo.
d.	 SQUARE	 Atributo do poder de ação.
e.	 SQUARE	 Matriz de opções.
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27.  De acordo com a Lei nº 14.133/2021, os contratos 
administrativos são regulados pelas suas cláusulas e 
pelos preceitos de direito público, e a eles são aplica-
dos, supletivamente, os princípios da:

a.	 SQUARE	 Administração pública e do direito tributário.
b.	 SQUARE	 Gestão por resultados e do direito comercial.
c.	 SQUARE	 Contabilidade geralmente aceitos e os funda-

mentos do direito civil.
d.	 Check-square	 Teoria geral dos contratos e as disposições de 

direito privado.
e.	 SQUARE	 Administração geral e as bases do direito 

empresarial.

28.  Ao analisar um relatório de ingressos de recursos 
na conta bancária de um ente público durante o exer-
cício financeiro, um controlador interno identificou os 
seguintes valores:

Ingresso de recurso referente à Valor (R$)
Operação de crédito por antecipação de receita orçamentária 10.000
Cobrança da dívida ativa não tributária 20.000
Alienação de bens móveis em leilão público 30.000
Amortização de empréstimo concedido 15.000
Depósito em caução 5.000
Contribuição para o custeio do serviço de iluminação pública 10.000
Transferência voluntária recebida da União. 25.000

Com base no relatório, o controlador interno consta-
tou que o total das receitas orçamentárias que ingres-
saram na conta bancária do ente público durante o 
exercício financeiro é de:

a.	 SQUARE	 R$ 70.000.
b.	 SQUARE	 R$ 80.000.
c.	 SQUARE	 R$ 85.000.
d.	 SQUARE	 R$ 90.000.
e.	 Check-square	 R$ 100.000.

29.  O estágio da receita orçamentária em que são rea-
lizados o planejamento e a estimação da arrecadação 
das receitas orçamentárias que constarão na proposta 
orçamentária é chamado de:

a.	 Check-square	 Previsão.
b.	 SQUARE	 Prognóstico.
c.	 SQUARE	 Recolhimento.
d.	 SQUARE	 Lançamento.
e.	 SQUARE	 Fixação.

25.  Considere a seguinte situação hipotética:

Um município editou norma estabelecendo às 22 horas 
de cada dia como o horário limite para que bares, res-
taurantes, casas noturnas e estabelecimentos similares, 
situados em área urbana, tenham apresentações ao vivo 
com conjuntos musicais, bandas, caraoquês ou música 
eletrônica. A norma visa a fixar um horário de silêncio 
para evitar a perturbação do sono dos moradores e foi 
justificada em razão do interesse público do município.

Nesse caso, ao editar a norma, o município exerceu o 
poder:

a.	 SQUARE	 Disciplinar.
b.	 SQUARE	 Hierárquico.
c.	 SQUARE	 De probidade.
d.	 SQUARE	 De eficiência.
e.	 Check-square	 De polícia.

26.  Considere a seguinte situação hipotética: o dire-
tor geral da Câmara de Vereadores do município de 
San Ignácio praticou um ato administrativo que con-
cedeu promoção aos servidores do poder legislativo. 
Posteriormente, constatou-se que a competência 
para a prática do ato é do presidente da Câmara de 
Vereadores.

Como o ato de concessão de promoção dos ser-
vidores não acarretou lesão ao interesse público 
e tampouco prejuízo a terceiros, o presidente da 
Câmara de Vereadores:

a.	 Check-square	 Considerando a conveniência e a oportunidade, 
pode convalidar o ato administrativo.

b.	 SQUARE	 Deve, obrigatoriamente, anular o ato admi-
nistrativo por ter sido praticado por agente 
incompetente.

c.	 SQUARE	 De acordo com a teoria dos motivos determi-
nantes, pode solicitar ao prefeito municipal a 
ratificação do ato administrativo.

d.	 SQUARE	 Deve solicitar ao poder judiciário autorização 
para anular o ato administrativo, resguardados 
os efeitos retroativos.

e.	 SQUARE	 Somente pode aceitar o ato administrativo 
como válido se ele foi praticado com boa-fé e 
desde que o diretor geral não esteja entre os 
servidores promovidos.
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33.  O demonstrativo abaixo apresenta a relação men-
sal da despesa total com pessoal do poder legislativo 
de um município e a sua receita corrente líquida.

Mês Despesa total 
com pessoal

Receita corrente 
líquida

jan/22 4.800 101.000
fev/22 5.100 102.000
mar/22 5.000 100.000
abr/22 6.300 99.000
mai/22 5.900 103.000
jun/22 5.600 98.000
jul/22 5.700 97.000
ago/22 5.900 96.000
set/22 5.500 100.000
out/22 6.100 99.000
nov/22 6.000 96.000
dez/22 5.600 101.000
jan/23 5.700 96.000
fev/23 5.800 104.000
mar/23 6.000 101.000
abr/23 6.100 98.000
mai/23 5.800 103.000
jun/23 6.200 97.000
jul/23 5.600 98.000
ago/23 6.100 100.000

Ao examinar o demonstrativo, e de acordo com os 
conhecimentos previsto na Lei de Responsabilidade 
Fiscal, um controlador interno concluiu que o poder 
legislativo do município, no mês de agosto de 2023, 
apurou um percentual da despesa total com pessoal 
em relação à receita corrente líquida de:

a.	 SQUARE	 5,93%, e está acima do limite legal.
b.	 SQUARE	 6,10%, e está acima do limite legal.
c.	 SQUARE	 6,15%, e está abaixo do limite legal.
d.	 Check-square	 5,91%, e está abaixo do limite legal.
e.	 SQUARE	 5,78%, e está abaixo do limite legal.

34.  De acordo com a Lei nº 4.320/1964, a verificação 
da legalidade dos atos de execução orçamentária será:

a.	 SQUARE	 Antecipada, concorrente e anual.
b.	 Check-square	 Prévia, concomitante e subsequente.
c.	 SQUARE	 Meritocrática, especial e de conformidade.
d.	 SQUARE	 Permanente, auxiliar e complementar.
e.	 SQUARE	 Derivada, vinculada e determinística.

30.  De acordo com o manual de contabilidade apli-
cada ao setor público, as despesas orçamentárias com 
a realização de investimentos, inversões financeiras e 
amortização da dívida são classificadas na categoria 
econômica de:

a.	 Check-square	 Despesas de capital.
b.	 SQUARE	 Gastos com ativo fixo.
c.	 SQUARE	 Geração de intangíveis.
d.	 SQUARE	 Benefícios permanentes.
e.	 SQUARE	 Aplicações de longo prazo.

31.  Considere a seguinte situação hipotética:

O sr. Orides é servidor público e exerce o cargo de 
motorista no município de Novo Bressanone. Recebeu 
a incumbência de realizar viagem de três dias, diri-
gindo veículo de propriedade do município, para o 
transporte de pacientes que realizam tratamento de 
saúde fora do domicílio. Durante os dias da viagem 
será necessário realizar gastos com o abastecimento 
de combustível e limpeza do veículo. Para a cober-
tura desses gastos, o município de Novo Bressanone 
efetuou um adiantamento (suprimento de fundos) de 
R$ 3.000 para o Sr. Orides.

A respeito desse adiantamento, é correto afirmar que 
é despesa:

a.	 SQUARE	 Patrimonial, precedida de empenho e classifi-
cada como não efetiva.

b.	 SQUARE	 Extraorçamentária, sem necessidade de empe-
nho e que não exige prestação de contas.

c.	 Check-square	 Orçamentária, precedida de empenho e que 
exige prestação de contas.

d.	 SQUARE	 Corrente, que exige prestação de contas, mas 
sem necessidade de empenho.

e.	 SQUARE	 Intraorçamentária, registrada como antecipa-
ção de remuneração e que não exige prestação 
de contas.

32.  De acordo com a Lei nº 4.320/1964, as transferên-
cias destinadas a cobrir despesas de custeio das insti-
tuições públicas ou privadas de caráter assistencial ou 
cultural, sem finalidade lucrativa, são chamadas de:

a.	 Check-square	 Subvenções sociais.
b.	 SQUARE	 Subsídios de manutenção.
c.	 SQUARE	 Patrocínios de continuação.
d.	 SQUARE	 Benefícios continuados.
e.	 SQUARE	 Auxílios correntes.
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35.  Em 31/01/2023, o valor do total do ativo do muni-
cípio de San Frediano foi de:

a.	 SQUARE	 1.108.000.
b.	 Check-square	 1.138.000.
c.	 SQUARE	 1.143.000.
d.	 SQUARE	 1.148.000.
e.	 SQUARE	 1.153.000.

Caso 1

Para responder às questões 35 e 36, considere a Balanço Patrimonial do município de San Frediano em 31/12/2022.

Balanço Patrimonial – Município de San Frediano (em 31/12/2022)

ATIVO PASSIVO E PATRIMÔNIO LÍQUIDO
Ativo Circulante 70.000 Passivo Circulante 135.000
Caixa e Equivalentes de Caixa em Moeda Nacional (F) 35.000 Pessoal a Pagar – 13º Salário (F) 3.000

Créditos Tributários a Receber (P) 10.000 Fornecedores e contas a pagar (F) 2.000

Estoques – Almoxarifado 20.000 Empréstimos e Financiamentos a Curto Prazo 40.000

Créditos a receber - Multas (F) 5.000 Obrigações Fiscais a Curto Prazo 25.000

Ativo Não Circulante 1.050.000 Transferências Fiscais a Curto Prazo 50.000

Veículos (P) 200.000 Demais Obrigações a Curto Prazo (F) 15.000

Bens Móveis 500.000 Passivo Não Circulante 385.000
Equipamentos (P) 300.000 Empréstimos e Financiamentos a Longo Prazo (P) 385.000

Bens Imóveis 100.000 Patrimônio Líquido 600.000
(–) Depreciação acumulada 50.000 Patrimônio Social e Capital Social 600.000

TOTAL DO ATIVO 1.120.000 TOTAL DO PASSIVO E DO PATRIMÔNIO LÍQUIDO 1.120.000

No decorrer do mês de janeiro de 2023, ocorreram somente as seguintes operações, que foram corretamente 
registradas:

1.	 Consumo de materiais que estavam registrados na conta contábil “Estoques – Almoxarifado”, no valor de 
R$ 10.000.

2.	 Arrecadação e recolhimento da receita com multas, que estava registrada na conta contábil “Créditos a rece-
ber - Multas (F)”, no valor de R$ 5.000.

3.	 Empenho e liquidação da despesa com pessoal e encargos sociais, no valor de R$ 15.000.
4.	 Lançamento, arrecadação e recolhimento da receita com contribuições, no valor de R$ 30.000.
5.	 Pagamento da obrigação que estava registrada na conta contábil “Fornecedores e contas a pagar (F)”, no 

valor de R$ 2.000.

36.  A respeito das operações ocorridas durante o mês 
de janeiro de 2023, é correto afirmar que:

a.	 SQUARE	 A operação 1 foi registrada como uma despesa 
orçamentária corrente.

b.	 SQUARE	 A operação 2 irá contribuir para o aumento do 
resultado patrimonial do exercício financeiro 
de 2023.

c.	 SQUARE	 A operação 3 não irá afetar o valor do resultado 
orçamentário do exercício financeiro de 2023.

d.	 SQUARE	 A receita gerada na operação 4 foi classificada 
na categoria econômica das receitas de capital.

e.	 Check-square	 A operação 5 não irá afetar o valor do resultado 
patrimonial do exercício financeiro de 2023.
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Caso 2

Para responder às questões 38 e 39, considere as 
informações abaixo extraídas do balanço orçamentá-
rio de um ente da federação ao final de um exercício 
financeiro.

Dotação Inicial R$ 500.000
Dotação Atualizada R$ 508.000
Despesas Empenhadas R$ 497.000
Despesas Liquidadas R$ 485.000
Despesas Pagas R$ 470.000
Saldo da Dotação ?

38.  O valor que consta como “?” na linha de Saldo da 
Dotação foi de:

a.	 SQUARE	 R$ 8.000.
b.	 Check-square	 R$ 11.000.
c.	 SQUARE	 R$ 15.000.
d.	 SQUARE	 R$ 30.000.
e.	 SQUARE	 R$ 38.000.

39.  O valor inscrito em restos a pagar não processa-
dos foi de:

a.	 SQUARE	 R$ 3.000.
b.	 SQUARE	 R$ 8.000.
c.	 Check-square	 R$ 12.000.
d.	 SQUARE	 R$ 15.000.
e.	 SQUARE	 R$ 27.000.

40.  No exercício financeiro de 2023, um município 
pretende realizar a contratação de fornecedor de 
material de apoio semafórico. Porém, em sua lei orça-
mentária anual vigente no ano de 2023, não há dotação 
orçamentária específica para atender a essa despesa.

Nesse caso, para que o município possa realizar a 
despesa, durante o exercício financeiro de 2023, é 
necessária a abertura de um crédito adicional classifi-
cado como:

a.	 SQUARE	 Auxiliar.
b.	 SQUARE	 Suplementar.
c.	 SQUARE	 Complementar.
d.	 SQUARE	 Extraordinário.
e.	 Check-square	 Especial.

37.  A respeito dos conhecimentos sobre a escritura-
ção das operações típicas das entidades públicas, con-
sidere a operação em que um órgão público recebe 
o fornecimento da prestação de serviço de limpeza e 
conservação.

Um dos registros contábeis realizados no recebimento 
da nota fiscal de serviços e da consequente liquidação 
da despesa orçamentária é:

a.	 SQUARE	 Natureza da informação: orçamentária

Lançam. Código Conta contábil
Débito 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar

Crédito 2.1.3.x.x.xx.xx Fornecedores e Contas a Pagar a 
Curto Prazo (F)

b.	 SQUARE	 Natureza da informação: patrimonial

Lançam. Código Conta contábil

Débito 3.3.2.x.x.xx.xx Variação Patrimonial Diminutiva 
– Serviços

Crédito 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar

c.	 SQUARE	 Natureza da informação: orçamentária

Lançam. Código Conta contábil
Débito 6.2.2.1.3.03.xx Crédito Empenhado Liquidado

Crédito 3.3.2.x.x.xx.xx Variação Patrimonial Diminutiva 
– Serviços

d.	 SQUARE	 Natureza da informação: patrimonial

Lançam. Código Conta contábil
Débito 6.2.2.1.3.03.xx Crédito Empenhado Liquidado

Crédito 2.1.3.x.x.xx.xx Fornecedores e Contas a Pagar a 
Curto Prazo (F)

e.	 Check-square	 Natureza da informação: patrimonial 

Lançam. Código Conta contábil

Débito 3.3.2.x.x.xx.xx Variação Patrimonial Diminutiva 
– Serviços

Crédito 2.1.3.x.x.xx.xx Fornecedores e Contas a Pagar a 
Curto Prazo (F)



	 Página 13

Câmara Municipal de São Carlos • Concurso Público • Edital 001/2023

CI  Controlador Interno

44.  De acordo com a Lei Complementar nº 9/2013 
(Estatuto dos Servidores Públicos do Município de São 
Carlos), serão concedidos aos servidores os seguintes 
adicionais:

1.	 Adicional de progressão por mérito.
2.	 Retribuição de esforço fiscal.
3.	 Prêmio por assiduidade.
4.	 Recompensa por dedicação.
5.	 Adicional por tempo de serviço.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.

45.  De acordo com a Lei Complementar (estadual) 
nº 202/2000, o termo de ajustamento de gestão visa 
à (ao):

a.	 SQUARE	 Verificação do cumprimento de obrigações 
fiscais principais ou acessórias sujeitas à apli-
cação de penalidades ou sanções, relativas às 
irregularidades abrangidas pelo documento.

b.	 SQUARE	 Conferência do resultado das diretrizes, objeti-
vos e metas estabelecidas no orçamento fiscal 
por gestor que tenha descumprido acordo de 
obrigações assumidas previamente.

c.	 SQUARE	 Esclarecimento de gestor público sobre ato ou 
procedimento anteriormente acordado com 
o Tribunal de Contas e que não tenha sido 
realizado durante a vigência do acordo de 
regularização.

d.	 Check-square	 Conformidade com as normas constitucionais 
e legais, de atos e procedimentos considerados, 
pelo Tribunal de Contas, como irregulares, ilegí-
timos ou contrários.

e.	 SQUARE	 Identificação de titulares de poderes, e respecti-
vos órgãos e entidades por ele controlados, res-
ponsáveis pela aplicação de recursos públicos 
previstos no orçamento fiscal ou da seguridade 
social.

41.  A um controlador interno foi solicitada a apresenta-
ção da demonstração contábil aplicada ao setor público 
que evidencia as alterações verificadas no patrimônio, 
resultantes ou independentes da execução orçamentá-
ria e indica o resultado patrimonial do exercício.

Nesse caso, o controlador interno deve apresentar:

a.	 SQUARE	 O balanço financeiro.
b.	 SQUARE	 O balanço orçamentário.
c.	 SQUARE	 A demonstração do resultado econômico.
d.	 Check-square	 A demonstração das variações patrimoniais.
e.	 SQUARE	 A demonstração do resultado do exercício 

financeiro.

42.  Considere a seguinte situação hipotética:

A câmara de vereadores do município de Santa Pau-
lina deflagrou processo licitatório para a escolha do 
melhor presépio natalino. No edital da licitação, entre 
outras exigências, constou como critério de julga-
mento o melhor conteúdo artístico e que o presépio 
natalino precisa estar em residência ou estabele-
cimento comercial de imóvel situado em área do 
município. Também no edital da licitação foi fixada a 
premiação de R$ 5.000 ao vencedor.

Nesse caso, de acordo com a Lei nº 14.133/2021, a 
modalidade de licitação utilizada foi:

a.	 SQUARE	 O pregão.
b.	 SQUARE	 A disputa.
c.	 Check-square	 O concurso.
d.	 SQUARE	 A concorrência.
e.	 SQUARE	 O diálogo competitivo.

43.  De acordo com a Lei nº 14.133/2021, desde que 
justificado, o orçamento estimado da contratação 
poderá ter caráter sigiloso, sem prejuízo da divulga-
ção do detalhamento dos quantitativos e das demais 
informações necessárias para a elaboração das pro-
postas, e, nesse caso, o sigilo não prevalecerá para os 
órgãos de controle interno e externo.

Na hipótese de licitação em que for adotado o critério 
de julgamento por maior desconto, o preço estimado 
ou o máximo aceitável:

a.	 SQUARE	 Terá caráter sigiloso.
b.	 Check-square	 Constará do edital da licitação.
c.	 SQUARE	 Será disponibilizado apenas para os licitantes.
d.	 SQUARE	 Somente será divulgado depois da etapa de 

habilitação dos licitantes.
e.	 SQUARE	 Não constará no edital da licitação quando a 

modalidade adotada for o pregão.
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.

G R A D E   D E   R E S P O S TA S

Utilize a grade ao lado para anotar as suas respostas.

Não destaque esta folha. Ao entregar sua prova,  
o fiscal irá destacar e entregar esta grade de respostas  

que você poderá levar para posterior conferência.
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